

淄川区昆仑镇： 村规民约“约出”乡村治理新气象

村规民约作为村民自发组织、自我约束的管理制度，在基层社会治理中起着不可或缺的作用。如今在淄川区昆仑镇，村规民约已经实现“全覆盖”，49个村居通过设立村规民约、宣讲村规民约、践行村规民约，破除农村陈规陋习，让乡风民风好起来、人居环境美起来、文化生活富起来，让文明乡村遍开文明之花。

村规民约“约”出文明村庄。在昆仑镇奎三村，“红白公事”标准都要明确。婚礼方式提倡集

体婚礼和旅行结婚等，在婚宴规格上提前与新人和饭店经营业主进行沟通，既要气氛热烈又要文明节俭。白公事由原来的两天缩减到一天，并规定中午11点前办理完毕，大大缓解了事主的财物压力和精神压力。据了解，这些规定是奎三村在充分尊重村民意愿和调查研究的基础上，将“移风易俗”写进村规民约，并制作成巨幅展板在村内显著位置进行公示。村规民约也因此受到村民的广泛支持与欢迎，并得到周边村庄的借鉴和推广。

奎三村继成为山东省首批文明村并持续蝉联后，2017年又跻身于全国文明村行列。

村规民约“约”出美丽家园。昆仑镇舜天社区因地制宜、审时度势，依托“明理胡同”宣讲阵地广泛开展“村规民约”宣传，辅之以道德事迹、格言谚语，将条框内容转化成通俗易懂的“行为准则”，使得乡村民众喜闻乐见、自觉践行，形成村内一道亮丽的“风景线”。村规民约明确规定“环境保护”“公共卫生”内容，各户自觉主动参与村庄环境建设，

管理自家及房前屋后的环境卫生，绿化美化家园。同时，各户认真做好垃圾分类工作，将垃圾放到指定地点。通过践行村规民约，村庄环境变好了，村民素质更高了。

村规民约“约”出道德新风。昆仑镇东笠山村厚植美德、弘扬正气，传家训、育家风、立家教，将履行村规民约情况纳入系列评选重要依据，促进村规民约落地生效。通过“星级文明户”“好婆婆好媳妇”“文明信用户”等评选表彰活动，引导广大群众对标先进、

学习模范，有效填平基层“文化洼地”，促进家庭和睦、邻里友善，营造浓郁的村级文明风尚。

村规民约的制定与履行是一个听民意、汇民智、聚民心的过程，“今后，昆仑镇将创新载体、多点发力、广泛宣传，把村规民约讲清楚、说明白，让它真正走进百姓心里，内化于心、外化于行，成为人人参与的‘行动自觉’。”昆仑镇党委书记单志革说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军 通讯员 李悦 梁鑫

走访慰问 高龄老人

段为荣(右一)询问老人的日常生活情况。

在重阳节到来之际，淄川区将军路街道工委书记段为荣、办事处主任张敬波等领导成员带队走访慰问了辖区百岁老人及部分高龄老人，为他们送去牛奶、核桃粉、鸡蛋等慰问礼品，向高龄老人们传达党和政府的关怀关爱和节日祝福。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军 通讯员 李婷



心海护航“赢”接高考 淄川中学心理辅导 助力高三备考

淄博10月14日讯 心态决定命运，对于高三学子来说，积极的心态显得尤为重要。新学期开学以来，淄川中学积极开展高三学生心理辅导，引导学生以阳光的心态、坚强的毅力、持续的状态、高效的方法进行高考备考。

通过有规划的心理辅导，向学生宣讲《淄川中学2019级心理指导工作方案》，通过“健康讲座、课堂教学、团队辅导、个别咨询”的模式为学生提供全方位心理辅导，帮助学生积蓄持久成长动力，促进身心健康成长。

同时，淄川中学心理健康教育导师通过心理指导常

态化，分批为学生作备考心理指导，从坚定成功信念、合理确定高考目标、迅速减压的方法、高考赋能等方面，常态化开展形式多样的减压调适活动，为同学们阳光备考、高效复习保驾护航。

焦虑在运动中消散，力量在坚持中增长，勇气在笑脸上绽放，信心在奋斗中凝聚。丰富多彩的心理辅导如一场及时雨，让学生的压力得到宣泄，心情得到放松，带着美好的青春梦想和满满的正能量投入到高考备战之中。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军 通讯员 孙兆峰 周晓娜

淄博星辰供水有限公司

真心帮扶办实事 情系百姓暖人心



淄博10月14日讯 近日，淄川区寨里镇西井村脱贫户张兆旺来到淄博星辰供水有限公司，将一面写有“情系百姓暖人心 感恩帮助解民忧”的锦旗交到党员王学军手中，表达对结对帮扶党员同志及星辰公司的感恩之情。

张兆旺是西井村一名普通脱贫户，患病动过两次大手术，不能干重活累活，没有工作，就在家种地卖点粮食贴补家用，家中还有两个正上大学的儿女，到处都

是用钱的地方，日常主要靠妻子打工过活。

今年秋收，张兆旺家种的小米有些收成，但眼看中秋节快到了，却一直没联系到买家，一旦过了节，就更不好卖了。这时候，张兆旺的结对帮扶党员——星辰供水公司的王学军得知了这一情况，马上着手帮着想办法。

帮忙的话好说，但真要帮到可没那么简单，因为王学军也只是一名普通的企业职工，即没有多少人脉渠道，也没有什么销售经验，遇到这种销售的问题也是一个头两个大。但心里想着帮扶户的困难，王学军就比自己的事还上心，他用了几天的时间，几乎给所有认识的人打了一遍电话，甚至上门做工作，向他们说明帮扶户家里的情况，希望能帮忙销售一些。

功夫不负有心人，在他的积极联络下，终于一个亲戚定了六十余份，但提出希望做成礼品包装。王学军又多方打听，找到了专门做包装的单位，很快解决了包装的问题……经过十几天的忙碌，王学军终于在中秋节前将五千多元销售款交到了张兆旺手中，让脱贫户再次感受到党和政府的温暖。

今年以来星辰供水公司按照区扶贫办统一部署，重新安排了党员帮扶对子，公司领导班及王学军等部分党员同志挂包了寨里镇西井村26户帮扶户，自挂包以来，他们定期开展了帮扶走访，与结对户交心交情、了解情况、真心实意办实事解难题，积极巩固脱贫成果，得到了帮扶户的一致好评。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军 通讯员 孙景波 崔雪飞



学生们参加心理辅导活动。

简讯

在国庆到来之际，淄博师专附小四·三中队开展了“我与国旗合个影”活动。

活动中，队员们庄严承诺：积极践行社会主义核心

价值观，珍惜童年时光，好好学习知识，为实现美丽的中国梦贡献自己的一份力量。

通讯员 桂瑞

淄川启动新冠疫苗第三剂次接种

淄博10月14日讯 按照疫情防控需要，根据省、市疫情防控指挥部统一安排，10月14日起，淄川区正式启动新冠疫苗加强免疫工作，即接种第三剂次接种。

第三剂次接种对象为接种新冠灭活疫苗第二针次或腺病毒载体疫苗满6个月的18

岁及以上人群，居民可在健康码上查看接种日期(微信小程序“健康通行证”一健康码出示一疫苗接种查询)。新冠疫苗加强针接种均为免费，原则上在原接种门诊接种，也可就近选择临时接种点进行接种。

研究显示，完成新冠病毒疫苗全程免疫6个月后再接种1

剂加强针，受种者体内的中和抗体迅速增长。加强免疫2周后，中和抗体水平较接种前可提升几倍甚至几十倍，且半年后加强免疫形成的抗体水平虽然也有下降，但依然高于全程接种后的峰值。新冠病毒疫苗加强免疫除了能使抗体增加外，抗体谱也更广，对变异株会

产生更好的保护作用。

目前建议使用与基础免疫相同的疫苗进行加强免疫。对使用同一企业灭活疫苗完成两剂次基础免疫的人群，原则上使用同企业生产的灭活疫苗进行加强免疫；使用不同企业灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上优先使用第二剂同

企业生产的疫苗进行加强免疫，如无第二剂同企业疫苗，可使用第一剂同企业疫苗。基础免疫使用腺病毒载体疫苗的人群，仍使用腺病毒载体疫苗进行加强免疫。

大众日报淄博融媒体中心记者 张亚军